

SZARVAS ÉS VIDÉKE

SZERKESZTŐSÉG:

Belicey-út 9 szám, hová a lap szellemi és zéi illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyilttérben egy sor közlési díja 50f.

Társadalmi és szépirodalmi hetilap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: KRÉCSMÁRIK ENDRE

KIADÓHIVATAL:

Belicey-út 9 szám, hová az előfizetés, .. és a hirdetési pénzek küldendők. ..

Előfizetés: Egész évre 8 k, fél évre 4 k, negyedévre 2 k. Egy szám 20 f.

Pénzbőség.

Mit csináljunk a pénzzel?

Aratás után vagyunk. A gazdák munkájuk eredményét pazar módon megkapják s oly jövedelemhez jutnak, amely nem igen áll korlátozott kiadásaihoz képest megfelelő arányban különösen ha a középosztály, a latajnerek, a tisztviselői kar hallatlan magas kiadásaira gondolunk. Nem foglalkozunk azonban jelenleg avval a gazdasági kérdéssel mint kellett volna ugy a mezőgazdasági, mint az iparcikkek árának versenyfutását egyformán a leg-erősebb rendszabállyal megfékezni az összlakosság rendes és nem szánalomra méltó megélhetése biztosításának érdekében, hanem amár beállott azon állapot, hogy termelőink közvetítőink, kereskedőink és mindazok, akik a védtelen fogyasztók csoportjával szemben soha nem remélt haszonnal léptek fel, mit fognak csinálni azzal a hihetetlen pénzfelesleggel, amely felett most rendelkeznek?

A pénzbőség általános jelenleg ma az országban, ez igaz, örvendünk tehát, hogy ebből a pénzbőségből különösen Szarvasnak is kijutott. De a pénzbőség egymagában nem jelent egészséges gazdasági életet. Ahol a pénz csak felgyülemlik, pénzgulákká halmozódik és „a pénz nem forog”, nem vesz fel más formát, akkor az valóban a birtokos kezében csak holt-tőke, ostoba játékszer, a közszempontjából pedig ugyanaz lehet, mint az árunak a visszatartása, a felhalmozása, az összeségtől való elvonása. Szarvas gazdáit konzervatív természetüknél fogva pedig attól kell féltetnünk, hogy a pénzfelett majd ülnek, kotlanak reménytelenül, nem fektetik be majd olyan javakba, amelyek újabb és jogos haszonhoz juttatják. A háboru kezdetén a bizonytalanság a félelem, az aggodalom minden árut és javakat lehetőleg „pénzzé” mobilizált, ma ellenben a konszolidáció beállott s látjuk, hogy a legjobb kincs az áru, a föld, a ház, a javak, csakahogy ezek ma alig kaplatók, míg a pénz a legkevesebbé keresett

portéka lett valutáris okok miatt s ez az értéktelennek tetsző holmi mindennütt igyekszik javakba elhelyeződni.

De lássuk pénzünket hol helyezhetjük el, miben értékesíthetjük? Ott vannak elsősorban a bankok, de lehet e most 3%-os kámatozás mellett gyümölcsöztetésről egyáltalában beszélni? Azután meg odáig jutottunk, hogy a pénzintézetek országszerte a pénzt a legcsekélyebb kamatozásra sem fogadják el, legfeljebb átveszik megőrzés végett és a megőrzésért még ők követelenek krzelesi költséget, míg ők az általuk kiadott pénz után továbbra is vigan szedik a 8%-os kamatot. Tehát gazdáink előtt pénzüknek két elhelyezési lehetősége van: az ingatlanok (föld, ház) és az értékpapírok. Ez utóbbival számoljunk le először. Az értékpapírok keletkezésénél lehettek reális befektetési alapok különösen az iparvállalatok papírjai, de az értékpapírokkal való foglalkozás nagyobb mesterség és veszedelmes játékká fajulhat, ez csak a nagy bankok, a tőzsdések privilligiuma maradjon egyelőre. Látjuk azt is, hogy az értékpapírosok tulajdonosai folyton változnak, értékük hullámzó addig az ingatlanoknál megállapíthatjuk azt, hogy ha valaki ma ingatlanhoz jutott ahhoz ragaszkodik, azt nem siet tovább adni, abban érzi, igaz érték fekszik, az őt a jövőben is a legbiztosabb haszonnal fogja megajándékozni. Ez az oka, hogy ma földet nem lehet olyan könnyen kapni, ez az oka a földszerzés nehézségének ami városunk körül is. Persze, ami gazdáink más befektetési alapra mint a földre nem igen tudnak gondolni, de mert földhöz a fönti oknál fogva nem igen juthatnak, gondolhatnak még házak vételére, ami iránt a forgalom rövidesen minden bizonytalansággal lendülettel fog Szarvason is megindulni aminthogy másutt már megindult. nemcsak mert a készpénznek nálunk ez az egy elhelyezési lehetősége van még, de mert a legreálisabb is és mert a lakásínség, az építkezési anyag és munkaerő hiány folytán a házak magas árakat fognak elérni.

Vegyenek tehát gazdáink földet, há-

zakat, ez utóbbiak még ma könnyebben megszerezhető befektetési alapok.

PROGRÉSSZIV.

Háborus képek

A bőruzsorások ellen csendőröket vezényelnek.

A hallatlan mérveket öltött bőruzsora megszüntetésére radikális intézkedések léptek életbe. A bőrdragítás kiinduló pontja a vidéki kis timároknál fekszik. Vannak magyarországi faluk, ahol 10-15 timár van. Ezek a bőroket se fel nem ajánlják, se be nem szolgáltatják, hanem hihetetlenül magas áron eladják a kereskedőknek, akik az ilyen falukba messze földről eljöttek a bőroért. A Bőrbeszerzés egyik kiküldöttje a napokban csendőrökkel záratott körül egy felvidéki falut, ahol timárok bőroket rejtegettek, amelyekért a maximális ár négy-ötszörösét is kérték.

A sertések az utolsó darabig a köz tulajdonát képezik.

A kormány legközelebb az egész sertéshizlalási rendszert megváltoztatja. Általános alapelv, hogy csak tömegesen lehessen hizlalni. Csak nagyhizlálók kapnak majd takarmányt, természetesen csak úgy, ha a zsirt a Hádi Termény, vagy az Országos Közlelmezési Hivatal rendelkezéseire bocsájtják. Meg kell változtatni a sertésrekvirálásra vonatkozó rendelkezést is, mert jövőben a sertések már a zsirfogyasztás célját szolgálják, az utolsó darabig a köz tulajdonát képezik. Az új rendelet most van készülöben.

Veszteségi kimutatás

Szarvasi és környéki hősookról.

Szarvasiak: (valamennyien 4-es honvédek) Babinszky Mihály sz. 1876. sebesült, Bencsik György sz. 1876. sebesült, Bencsik János sz. 1895. sebesült, Bogysis Gy. sz. 1873. sebesült, Borgulya János sz. 1872. sebesült, Borgulya Pál sz. 1891. sebesült,

Burák Sámuel sz. 1886. sebesült, Cselovszky János sz. 1893. sebesült, Darabos János sz. 1895. sebesült, Brachna János sz. 1895. sebesült, Filyó János sz. 1974. meghalt 1916. július 31. Gáspár András sz. 1889. sebesült, Gombár János 101-ik gy. e. sz. 1895. sebesült, Hajdu András sz. 1896. sebesült, Hanza János 101. gy. e. sz. 1881. sebesült, Janecsko János 101. gy. e. sz. 1891. sebesült, Kepenyés Mihály sz. 1896. meghalt 1916. július 13-án, Komár György sz. 1879. sebesült, Kurdel Mihály sz. 1896. sebesült, Legényi Tamás sz. 1890. sebesült, Lestyan János sz. 1893. sebesült, Lizon András sz. 1872. sebesült, Lustyik Pál 1874. sebesült, Maglócky Pál sz. 1895. sebesült, Mihalecz Márton sz. 1886. meghalt 1916. jul. 18. án Milosrdni Pál sz. 1896. sebesült, Misik János sz. 1894. sebesült, Moinár János sz. 1896. sebesült, Nagy István sz. 1872. sebesült, Osgyan János sz. 1896. sebesült, Petrik György sz. 1895. sebesült, Potoczky Pál sz. 1897. sebesült, Prievara János sz. 1880. sebesült, Radotyinszky Pál sz. 1896. sebesült, Skorka György sz. 1863. sebesült, Sonkoly János sz. 1872. sebesült.

Békésszentandrásiak: Bagi András sz. 1875. sebesült, Bencsik József sz. 1895. sebesült, Fazekas Imre sz. 1889. sebesült, Kiss Imre sz. 1893. sebesült, Lászlófi Antal sz. 1893. sebesült, Molnár Mihály sz. 1897. sebesült, Novák János sz. 1896. sebesült, Skrván József sz. 1874. sebesült, Szalag Károly sz. 1880. sebesült.

Öcsödiek: Gaál Lajos sz. 1882. sebesült, Molnár András sz. 1874. sebesült, Oskó Antal sz. 1895. sebesült.

É.ondorosi: Kugyela Mihály sz. 1895. sebesült.

H I R E K

— **A főispáni installáció kedden lesz.** Békésvármegye főispánjának, Dr. Füzeses Zoltánnak ünnepélyes beiktatása f. hó 14-én délelőtt 10 órakor lesz. Az installáción az igazságügyminiszter is részt öhajt venni több képviselővel együtt. Dr. Füzeses f. hó 12-én érkezik Gyulára. Beiktatás után a tisztelgő küldöttségeket fogadja.

— **A megyei gazda-sztrájk.** A mul. héten, 9-én tartott megyegyűlésen a Gazdasági Egyesület kérvényét tárgyalta az új termésrendeletet illetőleg, mely nagyon érzékenyen sújtja a gazdákat amiatt, hogy a mezőgazdasági munkások részére a fejkvótát 15 kg.-ban állapította meg. A Gazdasági Egyesület e sérelmes ügyét tárgyaló megyegyűlés napján egy napos sztrájkot rendel el, mely alkalommal minden gazdasági munka szünetelt.

— **Az orosz or zági hadifoglyoknak küldött csomagok címzése** Az Oroszországban levő hadifoglyok címére feladott csomagok címzete a hoszu szállitás és gyakori átrakás folytán gyakran elmosódik, illetve leválik s emiatt a csomagok egy része nem jut a címzett birtokába. A postahivatalok tehát hívják fel a feladók figyelmét arra, hogy ily csomagokban — úgy, amint ez a csomagok feladásánál általában ajánlatos — behelyezzék mindenkor a címzete másolatát. Ez azonban más följegyzést, mint: 1. a feladó nevét és címét, 2. a címzett nevét és címét, 3. a tartalom jegyzését nem tartalmazhat. Levelezés jellegével bíró közleményt a csomagba elhelyezni egyáltalában nem szabad.

— **Olcsóbb lesz a burgonya.** A vármegye alispáni hivatalától nyert értesülésünk szerint a Közélemezési Hivatal a korai burgonya métermázsánkénti árát 50 koronáról 40 koronára szállította le.

— **Népmulatság az Erzsébet-ligetben.** Lassankint teljesen unalmas dolgokká válnak Szarvason a népünnepélyek és a műkedvelői előadások. Szomorú dolog, ha e nehéz napokban a közönség csak haszontalan mókák és komédiázások ellenében hajlandó jótékony célra áldozni. A mul. vasárnap rendezett népünnepély még elég sikerültnek és tartalmasnak mondható s a siker oroszánrészre a derék 23-as vitézeket illeti, no meg a Vörös-Kereszt-Kisegítő-Kórház buzgó vezetőségét. A délutáni különböző látni- és hallani valók után este sikerült táncmulatsággal végződött ez a remélhetőleg ez évben utolsó népünnepély?

— **Az új liszt minősége gyönyörű.** A terméseredmény várakozáson felül álló. A buza különösen olyan kiválóan fizetett, ahogy már régen nem. Buzában holdanként vagyis átlag 7 métermázsá, rozsban pedig öt és fél métermázsá termett. A zab egyes vidékeken igen jó, legnagyobb részben azonban nagyon gyenge, és fele a tavalyi termésnek. Becslés szerint mintegy ötven millió métermázsá gabona termett az idén az ország területén. Az új liszt minősége gyönyörű. Régen nem volt ilyen kiváló minőségű a lisztünk, mint az idén. 15 millió métermázsával több tengerünk lesz mint tavaly volt.

— **Kutatás a Kovács-halmon.** A mezőtári ref. egyház tulajdonát képező Kovács-halmon Krecsmárik Endre képzői tanár, lapunk szerkesztője az elmúlt hétfőn buzgó tanítóképzős és főgimnáziumi növendékekkel régészeti kutatást rendezett. Öt kutató árok vonatott a halom különböző pontjain, mely alkalommal főleg meander-diszű edénytöredékek, kovából készült nyilcsucok, kespengés-töredékek s u. n. sílexek kerültek felszínre, azonkívül égett kunyhótapasz nagy mennyiségben, továbbá őrlőkövek maradványai stb. A halmon tartandó rendszeres ásások eme próbaásatás eredménye alapján sok sikerrel kecsegtetnek, a háborus nehézségek folytán előállott munkahiány és munkaerő drágaság azonban eme Krisztus előtti időkből származó telep részletes átkutatását nagyon megnehezíti. Mint a legtöbb halom, úgy ez a tekintélyes magaslat sem ment a népies legendától. Ottani emberek elbeszélése szerint 1907-ben 3 török ember járt a halom környékén s egy régi térkép alapján akarták megállapítani azt a helyet, hol az országból menekülő török a kincseit elásta. A térképen azonban nem tudtak eligazodni s eredmény nélkül távoztak. E halmon különben a környék legszebb búzája termett. Legközelebbi ásatás a Telekhalmon, az egykor virágzó Décse falu helyén lesz.

— **„Egy Évkönyv”-ről.** A szarvasi ev. egyház 1916-ik évi igazgató-jelkésze, Bartos Pál okos dolgot cselekedett akkor, amikor az egyházközség 1916-ik évi állapotát, eseményeit, halározatokat „Évkönyv”-ben foglalva össze, közreadta Sokakat érdeklő s a nagy idők tanulságát magában rejtő olvasnivalót találunk e 82 oldalas füzetben. A felügyelő nélküli egyházközség tanító javarészből hadban állanak, többen már hősi halált is haltak, egyesek szép kitüntetésben részesültek vitézségükért. Egyik jelkésze Kellő Gusztáv szintén hadbavonult. Az egyházközség áld-

zatkészségét bizonyítja a 140.000 koronát kitevő hadikölcsön jegyzése. Az egyház legnagyobb mérvű cselekedete az árvaház létesítése volt, illetve az e célra begyűlt nagy összegű adomány. A létesítendő árvaház ez ideig 99 0 kor. állandó évi bevétellel rendelkezik, s ezenkívül több mint 30 ezer korona építési alappal, tehát mintegy 240.000 K. tőke áll rendelkezésére. A tartalmas Évkönyv nemrég hagyta el a sajtót s melegen ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

— **Hány millió ember áll az ellenség oldalán?** A világ 1657 millió lakosából 1325 millió az entente és 147 millió a központi hatalmak oldalán áll. A szárazföld 146 millió négyzetkilométeréből 101.5 millió az ententéhez tartozik és csak 2 és negyedmillió a központi hatalmaké

— **Egy büntanya leleplezése.** A háborus telfordulás nagyon lazává tette Szarvason is az erkölcsöket. Ezt igazolja a rendőrségnek egy nemrég tett leleplezése. Történt ugyanis az, hogy egy magánháznál nyolc nem épen a legrosszabb családból származó leányokat kapott pásztorórán a rendőrség. A házban fiatal emberek és lejtőre került hajadonok rendeztek ledér összejöveteleket s a meglévedt hölgyikék pénzt fogadtak el a pásztorórákért. Természetesen a szigorú rendőrbácsik megindították az eljárást a paragrafussal ellenkező szeretkezést üző Éva-leányok ellen.

— **A nagyságos ur zsákban.** **Önagsága lepedőben.** Szövethiány miatt előkelő urihölgyek lepedőből csináltattak fehér vászonruhákat. A férfi vászonruhák egy része pedig kiderült, hogy lenge lisztes zsákokból készült. Ezek a zsákok ugyanis nem kerülnek föbbe 3—4 koronánál s két zsákból kitelik egy férfi ruha. Nagyszerti háborus helyzetkép tehát, mikor a nagyságos ur a lisztes zsákjában, önagsága pedig ágylepedőben „feszít” a dunaparti vagy szarvasi korzón.

— **A fontosabb élelmi cikkeknek két max mális ára lesz.** A Közélemezési Hivatal a szegények helyzetének megkönnyítésére vonatkozó sok üdvös intézkedése között pl. az a terv is helyet foglal, hogy a legfontosabb élelmicikkekre kétféle maximális árat állapítanak meg és a szegényebb osztály vásárlása folytán keletkezett deficitet az állam megtéríti. Ezzel a kérdéssel függ össze a szegények részére beszerzendő olcsóbb hús kérdése is.

— **Holdanként 32 mázsa búzája termett.** Hogy a helyes és fokszertű megművelés segítségével mennyire lehet fokozni a gabonatermést, arra fényes példával szolgált Barabás Endre dévai tanítóképző-intézeti igazgató, ki kísérletei révén bebizonyította, hogy holdanként nem nehéz feladat 32 mázsa búzatermést érni el. A földjén termelt kalászkok javarésze fejenként 68 szemet tartalmaz. A szerkesztőnk által kutatott Kovács-laposi területen az ottani bérlő nem egy búzakálásban ért el hasonló fejlettséget.

— **A katonai fölmentések meghosszabbíthatók.** A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy azok a katonai fölmentések, melyek határidőhöz vannak kötve, automatikusan mindaddig meghosszabbíthatók, amíg a revízió alalmából nem döntöttek az illető fölmentések sorsa fölött. A rendelet szerint azok, akik április 20-ika után kérelmezték fölmentésüket, nem július 31-ig, hanem szeptember 30-ig várhatják kérelmük elintézését.

— **Mekkorát ugrottak?** A múlt vasárnap délután a jótékonycélú népnepellyel kapcsolatban tartott sportverseny eredménye következő: Magas ugrás: Cerninger orvosnövendék ugrott 165 cm-t, Óvári törzs-örmester 150 cm-t; díszkoszt dobta: Mihály orvosnövendék 33·70 méterre, Óvári törzs-örmester 31·90 méterre; 100 yardot futottak: Istrate honvéd 12 mp. alatt, Nagy önkéntes 11 mp. alatt; súlyt dobta: Margar tizedes 9·10 méterre, Óvári 8·50 méterre. Gerelyt dobta: Petren önkéntes 35·70 méterre, Óvári 34·20 méterre, Manger 38·70 méterre, ez utóbbi versenyen kívül. A versenyt Becker hadnagy és Mihály önkéntes rendezte.

— **Budapest és Békés fiai verjék meg az orosz.** A főváros polgármestere a csernovici győzelem alkalmából József főherceghez üdvözlő táviratot küldött, melyre a főherceg a többi között így válaszolt: A csernovitz előtti elkeseredett tusakban Budapest és Békés fiai verték meg ragyogó hősiességgel vágrehajtott támadásokkal a szllaj ellenséget. Övék a dicsőség! Igaz gyönyörűséggel olvashatjuk hős megyei katonáinknak ezt a kitüntető dicséretét

— **Egy ácsmeser panasza.** Levelet kaptunk, melyben méltatlankodva és felháborodva panaszkodik egy idősebb ácsmeser amiatt, hogy a munkaadója, kinek a lehető legalacsonyabb órabéren dolgozott, a nem szakember számára való közönséges munka díját nem akarja neki megfizetni. Levelemben szöszörint így ír: „Hogy 36 órai silány járulékomat visszatartja, annyit mégsem tételeztem fel egy világosság ki- és bekapcsolótól. S ezért vannak felmentve a haza védésétől az ilyen vitézek? hogy itthon önbíráskodjanak, dolgoztatnak és élvezzék taktikájokkal a mostani fejkvóta szerinti a munkásnak 6 hónapi kenyérét” u. i. Hogy jó ácsmeser ingyen dolgozzon, azt tisztességes munkaadó aligha kívánja s reméljük, hogy mire e sorok napvilágot látnak, a derék ácsmeser is megkapja a maga 36 órai járulékát.

A SZERK.

— **Cukor a befőzéshez.** A szarvasi gazdasszonyok hősiességgel várták, és csak várták a befőzési cukrot. És csak hiába várták. A cukrot nem kapták meg. Ugyan hol bujkál ez a csábító édesség? Csak nem olvadt el a nagy melegben? Vagy majd télen kapjuk, amikor legfeljebb jeget főzhetünk be? Uram Isten, hová lett a nehezen várt befőzési cukor? Hol olvadozik a gyönyörűségtől?

— **Vesz és elad.** A község mindenféle gabonanövény termését megveszi s fizet érte „wahrens geld“-jel. Ad zsákot is a megvett áru-beszállítására. Célja e vásárlással a községnek az, hogy a szegény emberek részére szintén biztosítsa a kenyérmagvakat s kisebb nagyobb részletekben fogja növelni szétosztani -- de e gyöngébbek kedvéért megjegyezzük, hogy nem ingyen!

— **Az alkalmatlanokat 18-50 évig újra sorozzák.** Mindazok, akik az eddigi szemléken katonai szolgálatra alkalmatlanoknak bizonyultak, aug. és szept. hónapban újra összeírtnak és sor alá kerülnek. A 18-32 évesek összeírása e hónapban, a 32-50 éveseké pedig a jövő hónapban lesz.

— **Ezen túl majd tojásért, tyukért stb. talpálnak.** Veszedelmes és a nem termelők létfenntartását lelketlenül megnehezítő eljárás ütötte fel fejét a szarvasi lábbeli készítőik között. Nevezetesen egyes iparosok kerekén kijelentették, hogy ők csak természetbeni cikkért hajlandók dolgozni s nem pénzért. Tehát majd oda jutottunk, hogy aki nek nincs turója, vaja, teje, tojása, tyukja stb. az járhat talpatlan cipőben. Remélhetőleg a legerélyesebb hatósági közbelépés példás szigorral fogja megakadályozni ezt a kapzsi és lelketlen cseréztetet.

— **A békési ev. egyházmegye közgyűlése.** Az elmúlt héten f. hó 8-án és 9-én Tótkomlóson tartá a békési ev. egyházmegye a tagok nagy érdeklődése mellett ez évi közgyűlését. Az elnöki tisztet Keviczky László esperes töltötte be példás eréllyel és nagy tapintattal, míg a beteg társaink, Haviár Dani helyett Bikády Antal e'nököl. A közgyűlést istentisztelet előzte meg, melyen Kálmán Rezső orosházi lelkes tartott tartalmas beszédet. Az iskolaszéki bizottság ülésén Russ Zoltán referált, mint tanügyi előadó az 1916/17-ik tanévről, dicsőreftel emlékezve meg a tanítók lelkes munkájáról. A közgyűlésen Szrnka J. János árvaházi alapítványa keltett hosszabb vitát. A közgyűlés az eredeti alapítólevelet fogadta el. A békési egyházmegye, mivel a költségvetésbe már nem illeszhető bele, a szarvasi tanítóképzőben csak a jövő évben létesít mintegy négy alapítványt. A közgyűlés nagy érdeklődéssel és lelkesedéssel hallgatta végig Keviczky László esperes rendkívüli tanulságos és történelmi okmány értékével bíró évi jelentését az egyházközségek állapotáról. E minden fontos részletre kiterjedő, tartalmas jelentésért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak a népszerű érdemes elnöknek. Közgyűlés után lársas ebéd volt, melyen sok szép köszöntő hangzott el. Az egyházmegye nagytekintélyű és nagybecsült felügyelőjének, Haviár Dánielnek távollétét szintén sajnálták s mielőbbi teljes felgyógyulást kívántak lutheránus egyházunk e törhetetlen energiájú, vezető emberére számára.

— **Az előjáróság figyelmeztetése a gyujtogatók ellen.** Szarvas község előjárósága figyelmezteti a lakosságot, hogy az ellenség bérenceivel szemben, kik az élelmi szerek felgyujtását és a marhaállomány megfertőzésével vannak megbízva figyelemmel legyen s ha valami gyanusát vesz észre, azonnal tegyen jelentés, különben büntársként tekintik s 5-20 évig terjedhető fegyházat kaphat.

— **Illatfelhők a Beliczey uton.** Hogy nálunk a kultúra nem rohan előre mérföldes léptekkel, arról meggyőződhetlek azok kiket balvégzetük szerdán alkonyatkor a Beliczey ultra sodort. Egy különleges fogat döcögött végig a főuton. A zárt kocsit tartalmazó nem a drogériából szerezték be, amennyiben a rejtelmes szekrény az illemhelyek földi gyarlóságait tartalmazta elképzelhető tehát, hogy a lehge alkonyati szellő micsoda penetráns szaghullámokkal ölelte körül a járókelőket. A hőhullámokat valahogy csak elbirjuk de a gyepmesteri kocsit illathullámai

próbára tették a legedzettebb orrokat is. Szép a tisztaság, de a tisztálkodásnak is meg van a maga ideje, még Szarvason is.

— **Tűz a Bolza-majorban.** La-punk zártakor az Anna-liget melletti Bolza-majorban tűz ütött ki. Egy istálló teteje borult lángba. A tűzoltóság is kivonult. A gróf két vízes kocsija nem tudott a tűzhez jutni, mivel utközben a kerekek tönkre mentek. A tető leégett. A kár biztosítás révén részben megtérül.

CSARNOK

Az emberi élet.

Köröztünk pusztá az egész tájék
Kietlen, sivar és lakatlan
De messze-messze már a sivatagnak
Rőt-sárga homokja világlik.
Egy-két márványfej, kilenc márvány árnyék
Az egyhangúságból kiválik,
Fekete márvány mind, ahány van
Fekete korjnthi márvány,
Mit egyszer láttam, valahol jó messze
Déltüzi tájék árnyában járván.

Köröztünk kripta, mély, sötét árnyas
Lenn pedig a halott remények
Fekszenek mélyen s fölöttük járnak
Imbolygó sejtelmes fények.

A márványfejek, ismerős nevéik,
Örködnek a vad, viharos éjen,
Mikor vihar kél arra keletűek,
A rőt sárga sivatag szélén
A vihar zug és rengető szelével
Megtépi rongyos ruhámat,
S a sivatagnak sárga homokjával
Befedi testem, befújja számat.

Odit dühöng és fönn a magassághban
Repülnek szétfeszített sátrak
Papirfoszlányok, illatos emlékek,
Mik kesergő gazdára vártak.

De elvonul a szél s az orkán hangja
Messziről száll el csak felém,
S leszáll az éj s én áimatlan szemekkel
Keserges az éj sötét éjfelén
S hajnal piakad s a sárga égen
Szinpompás felhőcskék szállnak,
S lenn a földön a fény sugarak
Mámoritó kéjtáncot járnak
S ezer szinből övezik körül
Gloriával ... a koponyákat.

PLENCZNER SÁNDOR.

Egy

kütmester kerestetik

ki egy szívós-nyomós kut megjavítását elvállalná. — Jelentkezzen A Z O N N A L a kiadóhivatalban.

KENYERET sütésre f. hó 13-tól
elfogadok: **Scheiner Bernát**
Jókai Mór-utca 216 sz.

Ma 1917. aug. 12-én

Buggis Andor és Papp Ernő

gyógyszertára nyitva.

A „MODIANO-CLUBSPECIÁLIZÉ” SODORNI VALÓ SZIVARKAPAPIRNAK ÁRA

MA

1 könyvecskében 60 lap van. — 20 fillér

Minden könyvecskén rajta van a vedlegy



és a gyáros aláírása

S. Modiano

50 éves ref. józan életű lábbeli készítő iparos ember vagyok. 6 ezer korona értékű ingatlanom van. Megismerkednék egy hozzám való 40—45 éves iparos özvegyvel, ki a fenti szakmában jártas — valláskülönbség nem határoz. — Megkivánom, hogy 4—5 korona vagyonnal szintén rendelkezzen. Csáládtalan előnyben. Csakis komoly, lehetőleg arcképes leveleket e kiadóhivatalba „Iparos ember“ címre kérek. 2-2

Láptulajdonos: Özv. SAMUEL ADOLFNE.
Kiadó: Dr. SÁMUEL ANDOR.

Földeladás.

CSALA GYÖRGYNEK MEZŐTÚRON a csergeyüi kompnál levő 34 katasztrális hold földje eladó. — Feltételek megtudhatók a helyszínen. 2-3

Földeladás.

A szarvasi határban, a **Petyvan dülöben** a műút mellett, a csabacsüdi állomástól pár lépésnyire Lukács Jánosné P o n y i c z k y Ilona

28 hold 464 ööl

területű tehermentes földje ELADÓ. — Venni szándékozók sziveskedjenek ajánlataikat legkésőbb aug. hó végéig f. **Lukács János** földbirtokosnak **Gátalja**, Temes megye - beküldeni. 2-2

Szabászati rajz és varró tanfolyam.

Van szerencsém értesíteni Szarvas község hölgy közönségét hogy a II. ker. Kossuth Lajos u. 37. sz. alatt (a gőzfürdővel szemben) szabászati rajziskolát és **varrótanfolyamot** nyitottam, melyre tanítványokat készséggel fogadok, és kötelezem magam, hogy e szakmába vágó dolgokba precízen kiképezem.

◆
Azonkívül felső női-ruha varrást is készítünk, mint bármilyen másit, a legújabb divat szabással készítjük. :-:

◆
Ügyes varróleányok felvételnek.

◆
Tisztelettel

Róter Jenőné
Bécsben végzett női szabászati rajz tanítónő.

2-3

Kiadó lakás.

II. ker. Gróf Csáky Albin-utca 63. sz. ház, 4 szoba konyha, spejz, pince és fás kamrából álló lakás, a mai naptól kiadó. Érdeklődni lehet a tulajdonosnál, R E I T E R-féle ház.

2-3

FELHIVÁS!

Van szerencsém a mélyen tisztelt n. é. közönséget értesíteni, miszerint helyben a mai naptól kezdve, zene-

tanulók tanítását

bármilyen szakon, .u. m. hegedű, kishögő, cimbalom, fuvola, klarinet, ugy-szintén zenekarnak kiképzését a legmagasabb fokig elvállalom a legjutányosabb áron.

Tisztelettel:
Gaal Károly
karmester.
II. ker., Arany János-u. 288.

HA HIRDETNI AKAR

HÁZELADÁSZ, FÖLDELADÁSZ

VÉZELZ VAGY BÉRLETET STB.
FORDULJON CSAK BIZALOMMAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.

Lapunk óriási elterjedtsége a legnagyobb biztosíték arra, hogy a benne közölt hirdetések eredményel járnak.

Könyvnyomdánkban modern kivitelű nyomtatványokat, rövid idő alatt készítenek.



Könyvkereskedésünkben divatos levélpapírok, irodai felszerelések, jutányosan kaphatók.

ALKALMI és MUVÉSZI KÉPESLAPOKBAN DUS VÁLASZTÉK.

Több ezer

Több ezer

művészi képeslap

érkezett gyönyörű kiállításban

Sámuel A.

könyv és papír-
áruházában. :-:

Lapunk könyvnyomdájában, egy legalább hat elemű végzett és 14 ik életét betöltött lánynak

tanulónak

felvétetik.

HÖLGYEIM

HÖLGYEIM

Csakis **MARGIT** gyógytá-
Teffert Károly **MARGIT** rában kapható
Szarvas, Szent István király-utca 170.

A bőrápolást célzó készítmények virága, mely a bőrápolási igényeket a legideálisabb mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, üdőségét meglepően alig néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

„**ORCHIDEA**“ **Arctonöcs**
Gromo

Zsíros őjleti, zsírtalan nappali használatra. Ára 4 K.

Állandó nagy raktár eredeti üvegekben: gyomorszesz, görcs-cseppek, csusz- és köszvény-aetner, fluidok, sertésvész stb. elleni szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi gyógyszerészeti külön gességek

CITROMOT tökéletesen helyettesítő tisztítási cikk a **Citrom-Tabl. Iták.** Dob. 2 k. Tábori eszményekben **Féregirtó**, továbbá meregmenes **Égér és Patkány tömegirtó** szerek! **Lábizzadá**s elleni készítmények! Gyomor és **vertiz-**titásra rendkívül enyhe **hashajtó** házi-szer a **M. RÓTH-LABDACS** Dob 60 f.